MỘT SỐ SAI LẦM

KHI GIẢI BÀI TOÁN TÌM GIỚI HẠN
Giáo viên: Hà Thị Hải Yến

Tổ Toán – Trường THPT số 1 Quảng Trạch
(((
Những khái niệm và phép toán về giới hạn là cơ sở cho việc nghiên cứu các nội dung khác của giải tích . Chương “Giới hạn” là một chương khó của Giải tích ở trường THPT và được trình bày ở Chương IV của sách  giáo khoa “Đại số và giải tích 11”. Các khái niệm về giới hạn là mới và trừu tượng (định nghĩa dãy số có giới hạn 0, định nghĩa giới hạn của hàm số, giới hạn vô cực của dãy số và hàm số,...). 
Đặc biệt, đối với học sinh ở các lớp 11B3, 11B5, 11B6 mà bản thân tôi đã giảng dạy trong năm học 2011-2012, với lực học trung bình khá thậm chí là yếu thì việc giải các bài toán tìm giới hạn là thực sự khó khăn và không thể tránh khỏi những sai lầm. Qua thực tế dạy học, tôi đã tổng hợp được một số sai lầm của các em học sinh đồng thời phân tích kĩ nguyên nhân nhằm giúp các em khắc phục những  sai lầm đó. Tôi xin trình bày lại dưới đây để mọi người tham khảo và góp ý thêm.

1. Sai lầm do chưa hiểu rõ định nghĩa:

Ví dụ 1: Tìm lim 
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Lời giải sai:  Ta có dãy số (un) với un = 
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 là dãy không tăng không giảm do dãy số un = sinn không tăng không giảm. Vì vậy, giới hạn  
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Nguyên nhân: HS thường mắc sai lầm là dãy số không đơn điệu thì không có giới hạn. Tuy nhiên, trong Ví dụ 1 củng cố định nghĩa dãy số có giới hạn 0 đã có dãy số đan dấu có giới hạn. 

Lời giải đúng: Ta có:   
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Suy ra 
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Ví dụ 2: Tìm 
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 Lời giải sai:   

 Ta có: 
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 Nguyên nhân: HS mắc sai lầm là do chưa hiểu rõ định nghĩa giới hạn của hàm số tại một điểm. Sai lầm ở chỗ hàm số f(x) có tập xác định là D = {2} suy ra không có dãy (xn ) nào thuộc D\ {2} nên giới hạn trên không tồn tại. Nguyên nhân sai lầm này có thể là do cả hai phía GV và HS đều không chú trọng đến lí thuyết: GV chưa chú ý trọng tâm – HS thường không học kĩ định nghĩa trước khi làm bài tập.   
2. Sai lầm do chưa hiểu rõ định lí và quy tắc về giới hạn:

Ví dụ 3: Tìm L = 
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Lời giải sai:      

Ta có: L =  
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Nguyên nhân: Nhớ rằng định lí về các phép toán giới hạn chỉ phát biểu cho hữu hạn số hạng. Lời giải trên đã áp dụng cho tổng vô hạn các số hạng nên dẫn đến sai lầm.

Lời giải đúng:  

Ta có: 
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Vậy L = 
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Ví dụ 4: Tìm 
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Lời giải sai:      
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 Nguyên nhân:  Tuy áp dụng đúng quy tắc và cho ra kết quả đúng nhưng 
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nên không có phép toán 
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. HS đã áp dụng sai định lí !

Lời giải đúng là:

 Do 
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3. Một số sai lầm khác:
Ví dụ 5: Tìm 
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Lời giải sai:      

 Ta có:  
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Nguyên nhân: Lời giải trên mắc sai lầm ở chố nhầm lẫn x
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 -2. Phần nhiều HS đặc biệt là HS có học lực yếu và trung bình mắc thói quen không xem xét kĩ bài trước khi làm, khi thấy dạng “hơi giống” là đã vội áp dụng

Lời giải đúng là: Ta có:     
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 với x 
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Ví dụ 6: Tìm L=
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    Lời giải sai:      

Ta có: 
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Nguyên nhân: Lời giải trên đã chia cả tử và mẫu của phân thức    
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, nhưng sai lầm khi viết  
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, chỉ viết được khi x > 0 hay khi xét giới hạn x 
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Lời giải đúng:    Do x < 0 thì 
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Ví dụ 7:  Tìm 
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Lời giải sai:      

   Ta có: 
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 Nguyên nhân: HS nhầm lẫn giữa 1- và - 1

Lời giải đúng:

Ta có: 
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    (tử luôn âm, mẫu âm).

Ví dụ 8: Tìm 
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Lời giải sai:      

 Ta có: 
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với x > -3 ta chọn x = 0 thì x2 +4x +3 > 0.  Suy ra 
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 Nguyên nhân: Sai lầm ở đây là xét sai dấu của mẫu x2+4x+3. HS quen nhẩm dấu (theo phương pháp khoảng) chỉ để ý đến nghiệm x = - 3 mà không chú ý đến nghiệm x = - 1. Để khắc phục sai lầm này GV cần yêu cầu HS  nên xét dấu cẩn thận.

Lời giải đúng là:

   Ta có : 
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x2 + 4x +3 < 0 
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 -3 < x < - 1 suy ra x 
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Như đã phân tích, những sai lầm và Nguyên nhân của những sai lầm của học sinh, tổng hợp lại ta nhận được những sai lầm có tính phổ biến của học sinh là: Vận dụng sai định nghĩa; Áp dụng sai định lí và quy tắc về giới hạn; Kĩ năng biến đổi đại số còn mắc sai lầm cơ bản...
Những sai lầm trên có Nguyên nhân cơ bản là HS chưa hiểu rõ định nghĩa, chưa nắm vững các định lí, các quy tắc, mà chỉ áp dụng nó một cách máy móc và thiếu tính cẩn thận. Một số em trình bày lời giải chưa khoa học và còn mắc lỗi kí hiệu.


Trên cơ sở phân tích trên, có thể đưa ra một số biện pháp khắc phục như: Giáo viên nên chuẩn bị kĩ bài giảng, kiểm tra kiến thức và kĩ năng của học sinh thông qua những bài tập cơ bản mà dễ mắc sai lầm; Kịp thời uốn nắn những sai lầm mà học sinh gặp phải; Nghiên cứu kĩ phương pháp dạy định nghĩa, khái niệm, định lí, quy tắc và áp dụng phù hợp cho từng nội dung, từng đối tượng học sinh.
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